
 

Gwasanaeth Democratiaeth 
Swyddfa’r Cyngor 

CAERNARFON 
Gwynedd 
LL55 1SH 

 

 

 

www.gwynedd.llyw.cymru 

 
 

  
 

Cyfarfod 
 

PWYLLGOR YMGYNGHOROL HARBWR ABERMAW 
 
 

 

 
Dyddiad ac Amser 

 
10.30 y.b., DYDD LLUN, 23AIN HYDREF, 2017 

 

 
 

 
Lleoliad 

 
Parlwr Mawr, Theatr y Ddraig, Barmouth Community Centre, Jubilee Road, 

Abermaw, Gwynedd. LL42 1EF 
 
 

 

 

Pwynt Cyswllt 

Glynda O'Brien 

01341  424301 

GlyndaOBrien@gwynedd.llyw.cymru 

(Dosbarthwyd:13.10.17) 

Rhaglen Gyflawn

http://www.gwynedd.llyw.cymru/


 

AELODAETH: 
 
Cyngor Gwynedd: 

 
Louise Hughes  
Eryl Jones-Williams  
Gethin Glyn Williams  

 
Aelodau Cyfetholedig: 

 
Cynghorydd Rob Triggs Cyngor Tref Abermaw 
Mike Ellis Aelod Pwyllgor Ras y Tri Copa 
Councillor R A Williams Barmouth Resort Improvement Group 
Cynghorydd Julian Kirkham Cyngor Cymuned Arthog  
Dr John Smith Grwp Mynediad Traphont Abermaw 
Wendy Ponsford Clwb Hwylio Merioneth  
John Johnson Cymdeithas Pysgota Abermaw a Bae 

Ceredigion  
Mark James Cymdeithas y Bad Achub  
Martin Parouty Grwp Defnyddwyr Harbwr Abermaw  

 
 

Sylwedyddion: 
 
Dr John Jones-Morris 
I’w enwebu 
I’w enwebu 

Pwyllgor Ymgynghorol Harbwr Porthmadog  
Pwyllgor Ymgynghorol Harbwr Pwllheli 
Pwyllgor Ymgynghorol Harbwr Aberdyfi 

 



 

 

RHAGLEN 

 

1.   ETHOL CADEIRYDD 
 

 

 I ethol Cadeirydd i’r pwyllgor hwn am y flwyddyn 2017-18. 
 

 

2.   ETHOL IS-GADEIRYDD 
 

 

 I ethol Is-gadeirydd i’r pwyllgor hwn am y flwyddyn 2017-18. 
 

 

3.   YMDDIHEURIADAU 
 

 

  I dderbyn unrhyw ymddiheuriadau am absenoldeb.  
 

 

4.   DATGAN BUDDIANT PERSONOL 
 

 

 I dderbyn unrhyw ddatganiad o fuddiant personol.   
 

 

5.   COFNODION 
 

5 - 11 

 I gadarnhau cofnodion cyfarfod blaenorol  o Bwyllgor Ymgynghorol 
Harbwr Abermaw  a gynhaliwyd ar 14 Mawrth 2017. 
 
(Copi’n amgaeedig) 
 

 

6.   ADRODDIAD GAN Y SWYDDOG MORWROL A PHARCIAU 
GWLEDIG 
 

12 - 33 

 I ystyried adroddiad y Swyddog Morwrol a Pharciau Gwledig.   
 

 

7.   MATERION I'W HYSTYRIED AR GAIS AELODAU'R PWYLLGOR 
YMGYNGHOROL 
 

 

 (a) Aelod Lleol: 
 

1. Adroddiad ar y 'barrier' 
2. Dyfodol y pontwn 
3 .Cais am 'ardal weithgareddau wedi ei rhaffu i ffwrdd' 
4. Cais i cynnal cystadleuath lleol i dylunio (ac adeiladu) 'caban 
traeth' unigryw i Bermo (yn lle defnyddio storage container 
haearn, fel yr arfer). 
5. Statws adnoddau(peiriannau ayyb) y harbwr 
6. Diffyg presenoldeb ar ddyddiau digwyddiadau. 

 
 
(b) Cyngor Tref Abermaw: 
 

1. Taclusrwydd cyffredinol a lle storio o amgylch yr harbwr 
2. Ffrydiau incwm 
3. Parcio ar y ffordd ger y Compownd 

 



 

 
(c) Cyngor Cymuned Arthog 
 

1. Y diweddaraf am reoli Pwynt Penrhyn  
2. Llithrfa De Penrhyn Drive 

 
 
(ch) Clwb Hwylio Merioneth: 
 

1. Trafod man ymdrochi agored o fewn ardal yr harbwr 
2. Ychydig iawn o le sydd i gychod ‘Fin Keel’ 
3. Posib defnyddio matin sgwrio concrid i unioni’r disgyniad yng 

ngwaelod y llithrfa. 
 
 
(d) Grŵp Defnyddwyr Harbwr Abermaw: 
 

1. Pontŵn – trosglwyddiad cyfrifoldeb a chynnal a chadw  
2. Angorfeydd – mynd ag angorfeydd i’r lan bob gaeaf. 
3. Parth Gwahardd Cychod Pŵer / Cychod Dŵr Personol – adfer 

y bwiau i farcio’r parth ymdrochi i sicrhau lle mwy diogel i 
ymdrochi 

 
 

8.   ETHOL SYLWEDYDDION 
 

 

 I ethol sylwedyddion i wasanaethu fel a ganlyn:  
 
a) Pwyllgor Ymgynghorol Harbwr Aberdyfi  
b) Pwyllgor Ymgynghorol Harbwr Porthmadog  
c) Pwyllgor Ymgynghorol Harbwr Pwllheli  
 

 

9.   DYDDIAD CYFARFOD NESAF 
 

 

 I nodi cynhelir cyfarfod nesaf Pwyllgor Ymgynghorol Harbwr 
Abermaw ar 6 Mawrth 2017. 
 

 

 
 
 
 
 



  

Cofnodion cyfarfod Pwyllgor Ymgynghorol Harbwr Abermaw a gynhaliwyd  
ar 14 Mawrth 2017 yn Theatr y Ddraig, Abermaw  

 
YN BRESENNOL 
 
Y Cynghorydd Gethin Glyn Williams - Cadeirydd  
Y Cynghorydd Eryl Jones-Williams – Is-gadeirydd 

Y Cyng. Julian Kirkham   (Cyngor Cymuned Arthog), Cyng. R. Triggs (Cyngor Tref Abermaw), 
Cyng. Mark James (RNLI), Mr John Johnson (Cymdeithas Pysgodfeydd Môr Abermaw a Bae 
Ceredigion), Mrs Wendy Ponsford (Aelod o Glwb Hwylio Meirionnydd), Mr Martin Parouty (Grŵp 
Defnyddwyr Harbwr Abermaw), Mr Mike Ellis (Pwyllgor Ras y Tri Chopa), Dr John Smith (Grŵp 
Mynediad Traphont Abermaw). 
 
Swyddogion 
 
Mr Llŷr B. Jones - Uwch Reolwr – Economi a Chymuned  
Mr Barry Davies - Swyddog Morwrol a Pharciau Gwledig 
Mr Glyn Jones   - Harbwr Feistr Abermaw  
Mrs Glynda O’Brien  - Swyddog Cefnogi Aelodau   
Mrs Mererid Watt  - Cyfieithydd 
 
Ymddiheuriadau: Y Cynghorydd  Mandy Williams-Davies (Aelod Cabinet - Economi), Cyng. 
Louise Hughes (Cyngor Gwynedd),  Cyng. Rob Williams (BRIG),  Y Cyng. David Richardson 
(sylwedydd yn cynrychioli Pwyllgor Ymgynghorol Harbwr Aberdyfi). 
 
 
1. DATGAN CYSYLLTIAD PERSONOL 
 
Derbyniwyd datganiad o gysylltiad personol gan yr aelodau isod am y rhesymau a nodir:    
 
(a) Cyng. Gethin Williams – aelod o’r Clwb Hwylio, aelod o’r Ymddiriedolaeth Cymunedol 
(b) Cyng. Julian Kirkham  - yn perthyn i un o’r gweithredwyr fferi 
(c) Mr John Johnson – wedi gwneud cais i weithredu fferi 
(d) Mr Mike Ellis – aelod o bwyllgor Ras y Tri Copa 
(e) Mrs Wendy Ponsford – aelod o’r Clwb Hwylio, aelod o’r Ymddiriedolaeth Cymunedol 
(f) Cyng. Rob Triggs – aelod o’r Ymddiriedolaeth Cymunedol, aelod o’r Clwb Hwylio 
(g) Mr Martin Parouty – gweithredwr masnachol yn yr harbwr, aelod o’r Ymddiriedolaeth 

Cymunedol  
(h) Dr John Smith – aelod o’r Clwb Hwylio, aelod o’r Ymddiriedolaeth Cymunedol 
 
Ni fu i’r Aelodau bleidleisio ar faterion a oedd yn ymwneud â’u buddiant personol.   
 
 
2. COFNODION 
 
Cyflwynwyd:    Cofnodion cyfarfod Pwyllgor Ymgynghorol Harbwr Abermaw gynhaliwyd 
ar y 8 Tachwedd 2016. 
 
Penderfynwyd: Derbyn a chymeradwyo’r cofnodion fel rhai cywir.  
 
 
 
 
 

Tud. 5

Eitem 5



  

3. ADRODDIAD Y SWYDDOG MORWROL 
 
 
Cyflwynwyd:  Adroddiad y Swyddog Morwrol a Pharciau Gwledig, Mr Barry Davies, yn 
diweddaru’r pwyllgor ar faterion rheolaethol yr Harbwr gyda chyfeiriad penodol at y canlynol:- 
 
(a) Cod Diogelwch Morwrol  
 
Nodwyd bod y cod diogelwch yn ddogfen fyw a phwysigrwydd i dderbyn sylwadau yn rheolaidd 
ar y cynnwys fel y gall gael ei adolygu ac bod y ddogfen yn berthnasol i weithgareddau’r 
Harbwr.  
 
Penderfynwyd: Derbyn a nodi’r uchod.   
 
(b)   Mordwyo 
 
Mewn ymateb i ymholiad gan y Cyng. Rob Triggs ynglyn â bwi i farcio peipen arllwys dŵr i’r 
môr, eglurwyd y derbyniwyd ymddiheuriad gan Dŷ’r Drindod nad oeddynt wedi cysylltu ymlaen 
llaw a bod y bwi yn cydymffurfio â’r gofynion a bod Dŵr Cymru allan o drefn gan na fu iddynt 
hysbysu’r Cyngor fod bwriad ganddynt i gomisiynu gwaith gan Dŷ’r Drindod oddi fewn ffiniau’r 
harbwr. 
 
Penderfynwyd: Derbyn a nodi’r uchod. 
 
 (c) Cynnal a Chadw 
 
Gofynnwyd i aelodau’r Pwyllgor os oedd ganddynt unrhyw bryder a oedd angen sylw cyn 
gwyliau’r Pasg ac fe nodwyd y materion canlynol: 
 

(i) Arwydd newydd ger Ty Crwn 
(ii) Clo’r giat y brif llithrfa angen ei sythu allan gan nad oes modd ei gloi ar hyn o bryd 

 
(ch) Materion Staff 
 
(i) Adroddwyd bod cytundeb Cymhorthydd Harbwr Abermaw (tymhorol) wedi dod i ben ar 
30 Medi 2016 ond fe estynnwyd y cyfnod dros fisoedd y gaeaf gyda deilydd y swydd wedi ei 
leoli ym Mhorthmadog.  Nodwyd ymhellach bod yr Uwch Swyddog Harbyrau i ffwrdd o’i waith yn 
sal ar hyn o bryd ac os oedd unrhyw broblemau yn codi gofynnwyd i Aelodau gysylltu â’r 
Gwasanaeth ym Mhwllheli.   
 
(d)      Materion Gweithredol 
 
(i)   Derbyniwyd adroddiad gan Sefydliad y Bad Achub ynglyn ag arwyddion diogelwch ardal yr 
Harbwr a thraeth Abermaw a thrwy Cadeirydd y Pwyllgor Ymgynghorol hwn, y Cyngor Tref, a 
Sefydliad y Bad Achub y byddir yn trafod ymhellach yr hyn a ellir ei gyflawni erbyn gwyliau 
Sulgwyn.  Pwysleislwyd bod yn rhaid bod yn ofalus o leoliad yr arwyddion oherwydd effaith y 
tywod yn Abermaw.  O ran cynnal a chadw’r arwyddion, rhagwelir y byddir yn gorfod eu tynnu 
yn ystod y gaeaf.  
 
(ii)  Mewn ymateb i bryder amlygwyd gan Aelod lle gall unigolion gwympo i sianel yn ardal y 
baddon ar adegau llanw isel nododd y Swyddog Morwrol a Pharciau Gwledig y gofynnir i’r 
Harbwr Feistr gynnal archwiliad o’r safle ac ystyried pa fath o arwyddion i’w gosod ger bron dros 
dro.    
 
Penderfynwyd: Derbyn a nodi’r uchod.  

Tud. 6



  

 
(e)     Angorfeydd – Ras y Tri Copa  
Derbyniwyd cais gan Bwyllgor Ras y Tri Copa am ganiatad i osod blociau concrid ac angorfeydd 
“ôl a blaen” yn ardal lle mae’r dŵr dwfn parhaol yn yr Harbwr. 
 
Esboniodd cynrychiolydd Pwyllgor Ras y Tri Copa pa mor bwysig yw’r ras i Abermaw yn 
nhermau cysylltiadau cyhoeddus ac economi’r ardal gan bod y ras yn denu cystadleuwyr ac 
ymwelwyr i’r ardal o bob cwr o’r byd.   Pe byddir yn hysbysebu Harbwr Abermaw mewn 
cylchgronnau, a.y.b. fe fyddai’n golygu cost enfawr i’r Cyngor a’r Bwrdd Twristiaeth ond credir 
bod bodolaeth y ras yn amlygu Abermaw ynddo’i hun drwy wefannau cymdeithasol, a.y.b., a 
dilynnwyr y ras ac o ganlyniad yn denu budd enfawr i’r ardal.    
 
Derbyniwyd esboniad pellach o’r angen am y blociau concrid gan nodi bod y math yma wedi eu 
defnyddio ers blynyddoedd ac nad oeddynt wedi symud o wely’r môr.  Deallir bod 
gwrthwynebiad i’r Pwyllgor roi y blociau yn yr Harbwr ond nid oedd yn wybyddus o’r rhesymau 
am hyn.  Gwnaed cais i osod 15 bloc concrid a hyd yn hyn roedd y Pwyllgor wedi derbyn 13 o 
gystadleuwyr i’r ras gyda’r gobaith wrth gwrs o dderbyn mwy.  Defnyddir y blociau concrid 
oherwydd eu bod yn rhatach o’i cymharu ag angorfeydd dur a chadwyni.  Deallir y defnyddir 
blociau concrid yn Aberdyfi a bod Ty’r Drindod yn eu defnyddio.  Amcangyfrifir cost o oddeutu 
£5,000 i £7,000 a bwriedir cryfhau’r rhai presennol a gosod cadwyni daear arnynt.  Nodwyd 
ymhellach bod y blociau a fwriedir eu defnyddio yn llawer iawn mwy ac y byddent yn cael eu 
gosod gan y contractwr lleol.  Apeliwyd am benderfyniad gan y Pwyllgor Ymgynghorol oherwydd 
yr angen i’r contractwr dderbyn cyfarwyddyd er mwyn eu cael yn barod erbyn mis Ebrill.  Roedd 
Pwyllgor y Ras yn fodlon i’r Gwasanaeth Morwrol ddefnyddio’r blociau concrid ac yr angorfeydd 
wedi’r Ras ac am weddill y tymor heb gost ychwanegol. 
 
Mewn ymateb gan y Swyddog Morwol a Pharciau Gwledig, rhoddwyd glod i Bwyllgor Ras y Tri 
Copa ac yn sicr cydnabuwyd gyfraniad sylweddol y ras i economi’r Harbwr a’r ardal ehangach o 
ystyried mai gwirfoddolwyr yn unig sydd ynghlwm i’r trefniadau, a.y.b.  Nododd y Swyddog 
Morwrol a Pharciau Gwledig bod y Cyngor wedi cefnogi’r ras yn hanesyddol a bod y 
Gwasanaeth Morwrol wedi buddsodi offer a chelfi yn y gorffennol i hyrwyddo’r trefniadau.   
 
Nodwyd ymhellach bod y Gwasanaeth Morwrol gyda meddwl agored o ran y blociau concrid ac 
nad oeddynt yn ymwybodol o unrhyw wrthwynebiad na chwyn a fu wedi ei gyflwyno.  O 
safbwynt manylion yr angorfeydd, gwnaethbwyd lawer o ymchwil yn y gorffennol a chyfeirwyd at 
y ddogfennaeth oedd ynghlwm i’r rhaglen yn rhestru manyldeb isafswm angorfeydd y Cyngor.  
Yn ychwanegol pwysleiswyd bwysigrwydd bod yr angor yn cydymffurfio â safonau er cadw 
cychod yn ddiogel.  Yng nghyd-destun y cais, tynnwyd sylw bod angorfeydd yn bodoli’n barod, 
ond bod angen sicrwydd pendant o’r nifer angorfeydd ychwanegol sydd angen ar gyfer y ras. 
 
O safbwynt defnydd blociau concrid, mynegwyd bryder pe byddai’r cadwyn yn torri a’r blociau 
concrid yn aros ar wely’r môr ac yn creu trafferthion mewn blynyddoedd i ddod, ond ar yr un 
pryd yn falch bod bwriad i ddefnyddio cadwyn daear.  
 
Mewn ymateb i ymholiad gan Aelod ynglyn â manyleb blociau concrid, esboniodd y Swyddog 
Morwrol a Pharciau Gwledig bod hyn yn anodd a’r unig sylw a gynigwyd ydoedd bod blociau 
concrid a ddefnyddiwyd yn y gorffennol wedi gweithio.  Rhagwelir y byddai’n bosibl eu 
harchwilio unwaith y flwyddyn ond fe fyddai’n rhaid i hyn fod ar gost Ras Tri Copa.   
 
Amlygwyd y sylwadau canlynol mewn ymateb i gwestiynau gan Aelodau: 
 

 Bod angorfeydd dur yn ddrutach na’r blociau concrid 

 Nad oedd unrhyw gwynion ysgrifenedig wedi eu derbyn ynglyn â gosod blociau 
concrid 

 

Tud. 7



  

 
Yn ystod y drafodaeth ddilynol gwnaed y sylwadau canlynol: 
 

 Pryder ynglyn â’r bwi arweiniol tuag at y môr (pen llinell yr angorfeydd) 

 A fyddai’r angorfeydd newydd yn gwrthdaro gyda rhai presennol 

 Datblygiadau’r dyfodol – os oes cyfarpar wedi eu gadael, a fyddai’n creu anawsterau i 
angorfeydd presennol 

 
Mewn ymateb i’r uchod, nododd y Swyddog Morwrol a Pharciau Gwledig mai’n debygol bod rhai 
o’r angorfeydd presennol angen eu symud, ac fel awdurdod yr Harbwr nodwyd bod hawl i ofyn i 
berchennog cwch symud i leoliad newydd a’r gost i’w dalu gan y perchennog.  Fe fydd yr Uwch 
swyddog Harbyrau ar y cyd gyda’r Harbwr feistr yn sicrhau fod y gwaith hwn wedi ei gwblhau 
cyn brîf dymor yr haf. 
 
Tra’n cytuno a deall dilema Pwyllgor Ras y Tri Copa  o safbwynt faint o angorfeydd fydd eu 
hangen awgrymwyd mai’r ffordd orau ymlaen ydoedd i’r Swyddog Morwrol a Pharciau Gwledig / 
Harbwr Feistr drafod ymhellach anghenion Pwyllgor Ras y Tri Copa a defnydd yr angorfeydd 
gan y Cyngor yn dilyn y ras.   Awgrymwyd i gynnal cyfarfod fel mater brys ar ol y Pwyllgor 
Ymgynghorol hwn. 
 
Penderfynwyd: (a)  Derbyn a nodi’r uchod.  
 

(b) Cefnogi mewn egwyddor cais Pwyllgor Ras y Tri Copa i  
ddarpariaeth y blociau concrid ar gyfer Ras y Tri Copa a gofyn i’r Swyddog Morwrol a 
Pharciau Gwledig / Harbwr Feistr drafod ymhellach gyda swyddogion Pwyllgor y Ras o 
ran trefniadaeth, lleoliadau, defnydd yr angorfeydd gan y Cyngor yn dilyn y ras a 
sicrwydd nad yw’r blociau concrid yn aros fel gwastraff ar wely môr yr Harbwr mewn 
blynyddoedd i ddod.   
 
 
(f) Symud Tywod 
 
Adroddodd y Swyddog Morwrol a Pharciau Gwledig y byddir yn symud y tywod wythnos nesaf. 
 
Penderfynwyd: Derbyn a nodi’r uchod. 
 
(ff)  Pontwn Wal y Cei 
 
Adroddodd y Swyddog Morwrol a Pharciau Gwledig y cynhaliwyd cyfarfod cadarnhaol ar 1 
Chwefror 2017 gyda chynrychiolaeth o grwpiau a mudiadau lleol a’r Cyngor Tref yn bresennol 
pryd trafodwyd perchnogaeth a chynnal a chadw’r pontwn.  O’r cyfarfod hwn, deallir bod 
Ymddiriedolaeth Cymunedol Abermaw yn rhoi ystyriaeth i gymryd perchnogaeth a chyfrifoldeb 
o’r pontwn i’r dyfodol.  Rhoddwyd ar ddeall i’r Pwyllgor Ymgynghorol nad oedd y Gwasanaeth 
Morwrol yn berchen ar y pontwn ac felly ddim yn gyfrifol o safbwynt ei gynnal a’i gadw neu yn 
gyfrifol am drefnu neu ariannu yswirant atebolrwydd cyhoeddus.  Mynegwyd ymhellach nad 
oedd unrhyw warant bod wal y cei yn ddigon cadarn ar gyfer y pontwn.  Pryderwyd hefyd am 
bysedd y pontwn a oedd wedi eu lleoli ar hyn o bryd yn ardal y Baddon a’r angen i weithredu yn 
ddioed i’w symud oddi yno ac os oedd unrhyw anhawster gyda lleoliad byddai’r Harbwr Feistr yn 
fodlon trefnu lleoliad i’w cadw dros dro.   
 
Nododd Aelod bod yr Ymddiriedolaeth Cymunedol wedi rhagdybio, gan bod y pontwn mewn 
defnydd ers pedair blynedd a hanner bellach, ei fod wedi ei yswirio gan y Cyngor am y cyfnod 
hwnnw. 
 

Tud. 8



  

Mynegodd Aelod bwysigrwydd i ymdrin a’r uchod yn ddioed.  
 
Penderfynwyd: (a)  Derbyn a nodi’r uchod. 
 

(c) Gofyn i’r Harbwr Feistr ymchwilio i’r posibilrwydd o leoliad addas 
ar gyfer symud y bysedd dros dro a chysylltu gydag aelodau’r Ymddiriedolaeth 
Cymunedol Abermaw ynglyn â threfniant i’w gludo. 
 
(g)  Ystorfa Betrol 
 
Adroddodd y Swyddog Morwrol a Pharciau Gwledig, yn dilyn cais o’r cyfarfod diwethaf ynglyn 
a’r posibilrwydd i storio a gwerthu petrol ar y cei ar gyfer cychod pwer yn unig, ei fod wedi trafod 
gyda swyddogion Adran Gwarchod y Cyhoedd y Cyngor a oedd o’r farn na fyddai’n bosibl i 
wneud hyn oherwydd cymhlethdodau gyda’r rheoliadau.  Yn unol â chanllawiau Adran 
Weithredol Iechyd a Diogelwch (HSE) nid oedd y Gwasanaeth wedi bod yn codi’r ffi gywir am 
ddisel coch ac fe fyddai’n rhaid cywiro’r broses.  Hyderir hefyd erbyn gwyliau’r Sulgwyn y byddir 
yn gallu cynnig gwasanaeth talu gyda cherdyn am ddisel, ffioedd, a.y.b.   Byddai’n ofynnol felly i 
hysbysu cwsmeriaid o’r drefn newydd fyddai’n golygu dim credyd unwaith bydd gwasanaeth talu 
a cherdyn yn weithredol yn yr harbwr.      
 
Penderfynwyd: Derbyn a nodi’r uchod. 
 
(ng) Trwydded Perchennog a Thrwydded Cychwyr 
 
Adroddodd y Swyddog Morwrol a Pharciau Gwledig bod gan Abermaw adnodd gwych rhwng 
Abermaw a Fairbourne drwy’r gwasanaeth ysgraff ond bod angen ystyried tynhau’r trefniadau.  
Nodwyd bod tair trwydded wedi eu caniatau ar gyfer ysgraff a fyddai’n cludo teithwyr rhwng 
Abermaw a Phwynt Penrhyn gydag 1 trwydded yn cael ei ganiatau ar gyfer cwch a fydd yn 
cynnig mordeithiau oddi amgylch yr aber hyd at y dollbont yn unig.  Gofynnwyd am farn y 
Pwyllgor Ymgynghorol ynglyn â: 

 chyfyngu’r nifer Trwyddedau Perchennog 

 sefydlu uchafswm Trwyddedau Perchennog a ganiateir i weithredu yn yr harbwr 

 sefydlu cyfnod a nifer ddyddiau pendant ble mae gofyn i ddaliwr Trwydded Perchennog 
weithredu 

 sefydlu isafswm oriau gweithredu 

 unrhyw welliannau neu ofynion pellach a fu i’w ystyried fel amodau i Drwydded 
Perchennog neu Drwydded Cychwyr 

 
Yn ystod y drafodaeth ddilynol, nodwyd y sylwadau canlynol: 
 

 bod yr ysgraff yn cynnig gwasanaeth i ymwelwyr a’r gymuned ac y gellir dadlau y dylid 
mynnu gweithrediad bob dydd o’r wythnos yn ddibynnol ar dywydd ffafriol 

 Bod Rheilffordd Fairbourne yn ail-agor am dymor twristiaeth o’r 1 Ebrill ond nad oedd 
gweithredwyr yr ysgraff yn gallu dechrau tan 7 Ebrill, a gofynnwyd a fyddai modd 
gweithredu o’r 1 Ebrill i gydfynd a’r Rheilffordd 

 
Mewn ymateb, nododd y Swyddog Morwrol a Pharciau Gwledig bod y dyddiad yn unol â 
gofynion y ddeddf berthnasol a phe byddai angen cychwyn ynghynt na 7 diwrnod cyn y Pasg, 
byddai’n ofynnol trafod gyda’r Harbwr Feistr y posibilrwydd o drwydded gaeaf sy’n cydymffurfio 
a rhan arall o’r ddeddf. 
 
Penderfynwyd: (a)   Cymeradwyo i barhau gyda’r broses presennol o weithredu ac 
adolygu’r sefyllfa ym mis Hydref ar sut y gweithredwyd y gwasanaeth. 
 

Tud. 9



  

(h) Materion eraill       
 
Mewn ymateb i ymholiad gan Aelod ynglyn â lansio o Pwynt Penrhyn, adroddodd y Swyddog 
Morwrol a Pharciau Gwledig y byddir yn cyflogi Cymhorthydd Harbwr o’r 1 Ebrill ond yn 
anffodus nid oedd capasiti’r Gwasanaeth yn caniatau i staff fynd drosodd i reoli Pwynt Penrhyn.  
Eglurwyd ymhellach bod yr Harbwr Feistr yn gyfrifol am gofrestriadau cychod sydd yn cofrestru 
yn yr Harbwr a gwirio’r dogfennau perthnasol.   
 
Ychwanegwyd y derbyniwyd 7 cais llynedd gan wirfoddolwyr yn Abermaw i gynorthwyo gyda 
gweithrediadau o amgylch yr Harbwr a chroeswir hyn eto eleni gan ofyn i’r Harbwr Feistr 
ddynodi gwaith iddynt cyn belled a bo cymwysterau’r unigolion yn dderbyniol.   
 
Penderfynwyd: Derbyn a nodi’r uchod. 
 
(j) Materion Ariannol 
 
Cyfeiriwyd at grynodeb o gyllideb yr Harbwr a oedd ynghlwm i’r Rhaglen. 
 
Penderfynwyd: Derbyn a nodi’r gyllideb. 
  
(k) Ffioedd a Thaliadau 2017/18 
 
Cyfeiriwyd at y daenlen ffioedd a oedd yn nodi cynydd o 2% ar gyfartaledd gyda ffi angora 
cychod masnachol yn codi 6%.   
 
Tynnwyd sylw hefyd at ffi ychwanegol angorfa gan Stad y Goron o £25.00 a fyddir yn ei gasglu 
gan y Gwasanaeth Morwrol a fydd yn cael ei ad-dalu i’r Goron. 
 
Penderfynwyd: Derbyn a nodi’r ffioedd. 
 
4. MATERION I’W HYSTYRIED AR GAIS AELODAU’R PWYLLGOR YMGYNGHOROL 
 
(a) Rheolaeth Pwynt Penrhyn 
 
Atgoffodd y Cyng. Julian Kirkham y Pwyllgor o broblemau parcio sydd ar gynnydd ym Mhwynt 
Penrhyn gan faniau campio ac yn anwybyddu rhybuddion “Dim Parcio Dros Nos”, ac yn 
defnyddio twnel y rheilffordd fel toiledau.  Adroddwyd bod Clerc y Cyngor Cymuned yn 
ymchwilio, mewn ymgynghoriad gyda’r Adran Gyfreithiol, am ffyrdd i reoli’r math yma o barcio.     
 
Gofynnwyd a fyddai modd i’r Harbwr Feistr pan yn y cyffiniau i archwilio a sicrhau bod yr arwydd 
i fyny ac yn gadarn. 
 

(b) LLithrfa Pwynt Penrhyn  
 
Mewn ymateb i sylw wnaed ynglyn â’r ramp sydd wedi ei ddifrodi, esboniodd y Swyddog 
Morwrol a Pharciau Gwledig nad oedd opsiwn ond ei dynnu oddi yno a chymerwyd y cyfle i 
ddiolch i Gyngor Cymuned Arthog am £800 at y costau.   
 

(c) Diweddariad ar statws Gwobr y Faner Las 
 
Adroddodd y Swyddog Morwrol a Pharciau Gwledig bod y Gwasanaeth wedi cyflwyno ceisiadau 
ar ran y Cyngor a’r cymunedau ond bod y canllawiau bellach yn cyfeirio am yr angen at gael 
achubwyr bywyd ar bob traeth.  Rhagwelir y byddir yn derbyn canlyniadau ym mis Mai. 
 

Tud. 10



  

Nododd Aelod pe byddir yn gorfod cael achubwyr bywyd byddai’n gost aruthrol a gofynnwyd 
pwy fyddai’n gyfrifol am y gost. 
 
Mewn ymateb, esboniodd y Swyddog Morwrol a Pharciau Gwledig pe byddir yn aflwyddiannus 
mewn derbyn Gwobr y Faner Las, ni ragwelai y byddai’n cael effaith negyddol ar y traethau. 
 
Penderfynwyd: Derbyn a nodi’r uchod.  
 
5. DYDDIAD Y CYFARFOD NESAF 
 
Penderfynwyd:  Nodwyd y cynhelir cyfarfod nesaf y Pwyllgor Ymgynghorol ar 7 
Tachwedd 2017. 

 
 
 
 

Dechreuodd y cyfarfod am 10.30 a.m. a daeth i ben am 12.30 p.m.  
 
 

CADEIRYDD. 

Tud. 11



CYFARFOD Pwyllgor Ymgynghorol Harbwr Abermaw 
DYDDIAD 23 Hydref 2017 
TEITL Diweddariad ar Faterion Rheolaethol yr Harbwr 
AWDUR Swyddog Morwrol a Pharciau Gwledig 

 
 

1. Cyflwyniad 
 

1.1 Prif swyddogaeth y Pwyllgor yw ystyried, trafod a chynghori ar faterion yn ymwneud â 
rheolaeth, diogelwch a datblygiad yr Harbwr ac i dderbyn sylwadau’r Aelodau ar faterion yn 
ymwneud a Harbwr Abermaw. 
 

1.2 Pwrpas yr adroddiad yw cyflwyno diweddariad cryno i sylw’r Pwyllgor ar faterion yr Harbwr am 
y cyfnod Mawrth 2017 hyd at Hydref 2017 ac i dderbyn adborth gan yr Aelodau ar faterion 
Diogelwch a materion gweithredol yr harbwr. 

 

1.3 Yn 2014 penderfynwyd gan Gabinet y Cyngor byddai’r Pwyllgorau Harbyrau Aberdyfi, Abermaw 
a Phwllheli yn cynnwys: - 

 

 Hyd at 4 Aelod Lleol Cyngor Gwynedd 

 Aelod Cabinet Cyngor Gwynedd sydd yn dal Portffolio’r Awdurdod Harbwr 

 Un Aelod Cyngor Tref/Cyngor Cymuned 

 Hyd at saith aelod arall i gynrychioli gwahanol fuddiannau defnyddwyr yr harbwr 
 
Yn ystod yr haf fe fu i’r Swyddog cefnogi aelodau ohebu gyda phob cynrychiolydd 
mudiadau'r harbyrau a enwir uchod yn atgoffa o’r gofyn fod mudiadau yn enwebu 
cynrychiolydd am y flwyddyn sydd i ddod gan hefyd anfon copi o’r cyfansoddiad a 
chofnodion o gyfarfod blynyddol y grwpiau perthnasol. Bydd yn hanfodol bod y wybodaeth 
wedi ei gyflwyno i’r Cyngor ble yn berthnasol. 
 
Pwyllgor Harbwr Porthmadog yw'r unig Bwyllgor Harbwr statudol gan Gyngor Gwynedd ac 
mae’r Pwyllgor wedi ei ffurfio yn unol â Rhan 6 (2) (a-j) Gorchymyn Diwygio Harbwr 
Porthmadog. Mae’r Gorchymyn yn cyfarwyddo bod yna 15 Aelod yn eistedd ar Bwyllgor 
Ymgynghorol Harbwr Porthmadog. Mae rhestr gyflawn o’r grwpiau a mudiadau a fydd yn cael 
eu cynrychioli ar y Pwyllgor Harbwr i’w gweld yn y Gorchymyn Harbwr. 

 
2. Angorfeydd a Chofrestru Cychod Abermaw 

 
2.1 Yn 2017/18 roedd nifer cychod ar angorfeydd yn yr Harbwr fel a ganlyn; -  

 
2.2 86 o gychod ar angorfeydd blynyddol yn 2017. Mae hyn yn cymharu gyda 88 yn 2016. Mae 69% 

o’r perchenogion yn breswyl yng Ngwynedd gyda 31% o’r perchennogion yn breswyl tu allan i 
Wynedd. Mae  64% yn gychod pŵer gyda 36% yn gychod Hwylio. 

 
2.3 Ar y cyfan, wrth gymharu holl harbyrau Cyngor Gwynedd gwelwyd cynnydd bychan mewn nifer 

cwsmeriaid dros y flwyddyn ddiwethaf gan gynnwys cynnydd yn Hafan Pwllheli. Yr unig eithriad 
o gysondeb yn y nifer gychod ar angorfeydd oedd yn Noc Fictoria yng Nghaernarfon ble 
gwelwyd lleihad mewn nifer gychod ar angorfa pontŵn a hyn oherwydd anawsterau angori 
oherwydd cynnydd yn y llaid a olygai diffyg dyfnder dwr yn y Doc.  

 
2.1 Cofrestrwyd  903 o Gychod Pŵer yng Ngwynedd yn 2017 sydd yn cymharu gydag 1001 a fu 

wedi cofrestru yn 2016. Roedd 66 cwch wedi cofrestru yn harbwr Abermaw gan gymharu gyda 
81 cwch pŵer a fu wedi cofrestru yn 2016. 

 
2.2 Cofrestrwyd 725 Bad Dwr Personol yng Ngwynedd yn 2017. Cymharai hyn gydag 729 a fu wedi 

cofrestru yn 2016. Cofrestrwyd 66 Bad Dwr Personol yn Abermaw yn 2017. Mae hyn yn cymharu 
gyda 69 Bad Dwr Personol a gofrestrwyd yn 2016. 
 

Tud. 12

Eitem 6



2.3 Yn ystod tymor yr haf eleni fe fu tri chwch dorri yn rhydd o’i angorfa. Achoswyd niwed i’r 
cychod ac fe roedd rhaid cau Pont y Rheilffordd am gyfnod gan fod cwch hwylio gyda 
hwylbren wedi taro yn erbyn y bont. Cafodd ei rhyddhau drwy gymorth criw'r Bad Achub. 

 

2.4 Er bod y gwyntoedd wedi bod yn gymharol gryf ar adegau ni ddylai hyn gael effaith ar yr 
angorfeydd. Mae yn ofyn bod perchenogion yr angorfeydd yn sicrhau fod yr angorfa yn addas 
ar gyfer y pwrpas. Hefyd mae yn hanfodol fod perchennog pob angorfa yn cadarnhau 
addasrwydd yr angorfa drwy gyflwyno tystysgrif Angorfa i’r Awdurdod Harbwr cyn bod y cwch 
yn cael eu hangori yn yr harbwr. 

 

2.5 Mae’r gwasanaeth wedi pwysleisio ar hyn ar sawl achlysur ac wedi derbyn cefnogaeth y 
Pwyllgor Harbwr i sicrhau fod perchenogion a chontractwyr angorfeydd yn cydymffurfio gyda 
chyfarwyddyd Is Ddeddfau Harbwr Abermaw. Mae Is ddeddf 5 yn cyfeirio at y gofyn fod 
tystysgrif addasrwydd angorfa yn cael ei gyflwyno i’r Awdurdod Harbwr yn flynyddol. 

 
3. Cod Morwol Diogelwch Porthladdoedd  

 
3.1.1 Ym mis Tachwedd 2016 fe fu i’r Adran Drafnidiaeth o’r Llywodraeth gyhoeddi 

addasiadau i’r Cod Diogelwch Porthladdoedd. Mae copiiau o’r cod newydd wedi ei 
ddosbarthu i holl Aelodau’r Pwyllgorau Ymgynghorol ac mae copi hefyd ar gael ar safle 
we Asiantaeth gwylwyr y Glannau (MCA.) Mae’r Gwasanaeth Morwrol a Pharciau Gwledig 
yn adolygu’r Cod Diogelwch ar gyfer harbyrau bwrdeistrefol Gwynedd yn rheolaidd er 
sicrhau fod holl sustemau diogelwch ein harbyrau yn cyd-fynd gyda gofynion y cod a 
disgwyliadau ein cwsmeriaid a hefyd er cydymffurfio a gofynion Iechyd a Diogelwch. 

 
3.1.2 Mae Adran Trafnidiaeth y Llywodraeth wedi adolygu ac wedi cyhoeddi canllawiau 

‘Ymarferiadau da Mewn Gweithgareddau Harbyrau’ sydd yn gysylltiedig gyda’r Cod 
Diogelwch Morol ac mae copi o’r ddogfen ar gael i Aelodau ar gyflwyniad cais i’r 
gwasanaeth Morwrol a Pharciau Gwledig. 

 
3.1.3 Rhwng y 19eg ac yr 21ain Medi 2017 fe gynhaliwyd arolygiad trylwyr gan archwilwyr 

Asiantaeth Gwylwyr y Glannau o drefniadau a sustemau diogelwch presennol harbyrau 
bwrdeistrefol Gwynedd er sicrhau cydymffurfiaeth a’r Cod Diogelwch Porthladdoedd.  
Barn gychwynnol yr archwilwyr oedd bod y Cyngor yn cyd-fynd gyda’r gofynion yn 
gyffredinol ond bod angen addasu rhai elfennau sydd yn gysylltiedig â chofnodi 
dyletswyddau a nodi Deiliwr Dyletswydd. Fe fu i’r archwilwyr ymweld ag harbyrau 
Aberdyfi, Porthmadog a Phwllheli yn ystod yr archwiliad. Ni fu iddynt ymweld ag 
Abermaw oherwydd cyfyngiadau mewn amser. 

 

3.1.4 Disgwylir adroddiad ysgrifenedig buan gan yr archwilwyr yn amlinellu’r materion a fydd 
angen sylw gan y Cyngor. Fe sicrheir bod y Pwyllgorau Ymgynghorol yn derbyn copi o’r 
adroddiad. Pan fydd adroddiad yr archwilwyr wedi ei dderbyn fe fydd gan y Cyngor 
gyfnod penodol i addasu trefniadau ac fe fydd Asiantaeth Gwylwyr y Glannau yn ail 
ymweld â’r gwasanaeth oddi fewn 12 mis o gyflwyno’r adroddiad ble bydd disgwyl bod 
argymhellion a gyflwynwyd yn yr adroddiad wedi eu gweithredu arnynt. 

 

3.1.5 Yn dilyn trafodaeth gyda’r archwilwyr cytunwyd mewn egwyddor byddai yn fuddiol bod 
dyddiad yr ail ymweliad yn cyd-fynd a dyddiad Pwyllgor Ymgynghorol Harbwr. 
Awgrymwyd i’r archwilwyr byddai yn fuddiol bod yr archwilwyr yn mynychu cyfarfod o 
Bwyllgor Ymgynghorol Harbwr Porthmadog gan wahodd cynrychiolwyr Pwyllgorau 
Ymgynghorol Aberdyfi, Abermaw a Pwllheli i’r cyfarfod. Byddai hyn yn galluogi Aelodau i 
dderbyn gwybodaeth gan yr archwilwyr ynglŷn â phrif faterion y Cod Diogelwch a'r 
disgwyliad ar y Cyngor i gydymffurfio gyda’r Cod Diogelwch. 

 

3.1.6 Pwysleisir na gyflwynwyd unrhyw rybudd o welliant yn ymwneud a materion diogelwch 
difrifol neu ddiffygion yn yr harbyrau. Nodwyd ganddynt fod cyfle i wella ar daclusrwydd 
oddi amgylch cei harbwr Aberdyfi gan fod yna nwyddau a rhaffau wedi eu cadw ar y cei 
mewn ffordd a allasai achosi risg. Cyflwynwyd sylwadau ar lafar ynglŷn â lled y sianel yn 
harbwr Pwllheli. Ni chyflwynwyd sylw am faterion Diogelwch yn harbwr Porthmadog. 

Tud. 13



 
3.1.7 Er bod y Cod Diogelwch Porthladdoedd yn cael ei adolygu yn rheolaidd gan y 

gwasanaeth mae yn anorfod atgoffa Aelodau o’r Pwyllgorau Ymgynghorol o’r 
ddyletswydd arnynt i gyflwyno sylwadau ar addasrwydd y Cod Diogelwch ac i dderbyn 
sylwadau ar drefniadau gwaith yr harbyrau fel gallai’r Cod Diogelwch gael ei adolygu er 
sicrhau bod yn berthnasol i weithgareddau’r harbwr, priodoldeb lleoliadau cymhorthion 
mordwyo, diogelwch cyffredinol a gwaith dydd i ddydd yr harbwr. 

 

3.1.8 Nid oes unrhyw fater neu achos o bryder wedi ei gyflwyno at sylw’r gwasanaeth gan 
Aelodau o’r Pwyllgor Harbwr yn ystod 2017 sydd yn gysylltiedig â chyfrifoldebau a 
dyletswyddau statudol yr Harbwr.. 

 
4. Mordwyo  

 
4.1.1 Cafwyd archwiliad manwl gan archwilwyr Awdurdod Goleudai Tŷ’r Drindod ar yr 2il Awst 2017. 

Mewn cymhariaeth ac adroddiadau blaenorol roedd adroddiad 2017 yn cadarnhau gwelliant 
pellach yng nghyflwr a lleoliadau Cymhorthion Mordwyo Harbwr Abermaw. Nodwyd gan yr 
archwiliwr fod angen cynnal a chadw (gwaith peintio) Cymhorthydd Rhif 6 P0334.) Atodir siart 
yn arddangos lleoliadau cyfredol y cymhorthion mordwyo. 

 
4.1.2 Mae rhaglen waith cynnal a chadw’r Cymhorthion Mordwyo’r Harbwr wedi ei gwblhau a hyn yn 

unol â chaniatâd a chyfarwyddwyd ac arweiniad y Pwyllgor Ymgynghorol. Fe fydd diweddariad 
o’r sefyllfa bresennol yn cael ei gyflwyno i’r Aelodau yn y cyfarfod. 

 

4.1.3 Yn y man nid oes Rhybudd i Forwyr mewn grym yn harbwr Abermaw. Mae adroddiadau PANAR 
yn cael eu cyflwyno gan y Gwasanaeth at sylw Tŷ ’r Drindod yn chwarterol. Mae’r adroddiad 
PANAR yn adrodd ar safon cymhorthion mordwyo harbyrau Gwynedd. 

 

4.1.4 Mae yn fwriad cynnal a chadw’r Bwi Tramwyo yn ystod yr wythnosau nesaf er sicrhau fod yn 
addas ar gyfer ei leoli yn y bae cyn dechrau’r tymor hwylio nesaf. 

 

4.1.5 Cyflwynwyd 1 adroddiad i Fwrdd Archwilio Damweiniau Morol (MAIB) mewn perthynas â 
digwyddiad yn harbwr Abermaw. Roedd hyn yn adrodd ar unigolyn di brofiad a oedd wedi 
methu a chadw Rheolaeth ar y cwch wrth fordwyo o’r llithrfa. Fe yrrwyd y cwch ar gyflymdra 
gweddol uchel gan daro yn erbyn strwythur cyfagos.  Yn ffodus ni achoswyd anaf i unigolyn 
neu ddifrod i unrhyw offer. 

 
4.2 Cynnal a chadw 
 
4.2.1 Cyflwynir trefniadau a rhaglen waith ar gyfer cynnal a chadw elfennau allweddol harbwr 

Abermaw gan yr Harbwr Feistr yn y cyfarfod. 
 

4.2.2 Bydd yr Harbwr Feistr yn cyflwyno rhaglen waith cynnal a chadw a fu i’w gweithredu yn Harbwr 
Abermaw yn ystod y cyfnod Hydref - Rhagfyr ac yn rhoi amlinell o’r rhaglen waith a fu i’w 
gweithredu yn y cyfnod Ionawr - Mawrth 2017. Gofynnir am adborth aelodau’r Pwyllgor am 
unrhyw waith ychwanegol bydd angen ei ystyried a'i gynnwys ar y rhaglen waith. 

 
4.3 Materion Staff 
 
4.3.1 Mae cyfnod cyflogaeth Cymhorthydd Harbwr Abermaw (tymhorol) wedi dod i ben ers y 30ain 

Medi 2017. Er sicrhau cefnogaeth a pharhad i’r gwasanaeth ar draws y sir mae’r gwasanaeth yn 
ymestyn cyfnod cyflogaeth Cymhorthion Harbwr Abermaw, Aberdyfi a Porthmadog hyd at 
ddiwedd mis Tachwedd 2017. Fe fydd unrhyw gyfnod cyflogedig estynedig pellach yn 
ddibynnol ar raglen waith yr harbwr ac wrth gwrs yn ddibynnol ar sefyllfa cyllid yr harbwr. 
2017/18. 
 

4.3.2 Fe fydd y tri chymhorthydd harbwr yn rhan o’r tîm ehangach y gwasanaeth ac fe fydd ymestyn 
y cyfnod cyflogaeth yn sicrhau bydd yn bosibl ymateb i ddigwyddiadau arfordirol a 
chynorthwyo gyda thargedau rhaglen waith cynnal a chadw harbyrau Abermaw, Aberdyfi, a 

Tud. 14



Phorthmadog dros fisoedd y gaeaf. Yn anffodus, oherwydd risg gweithio yn unig ni allai’r 
gwasanaeth gynnal gwasanaeth saith diwrnod yr wythnos dros gyfnod yr hydref a'r gaeaf. Fe 
fydd staff yn bresennol yn ystod y digwyddiad ‘Motor Cross’ ar ddiwedd mis Hydref. 
 

4.4 Materion Harbwr 
 

4.4.1 Rhwystr Diogelwch Ardal Y Cei - Ar ddechrau tymor yr haf fe fu i’r gwasanaeth adnabod risg 
uchel yn ardal y cei. Roedd y risg yn cael effaith ar gerddwyr gan fod cerbydau yn gallu dreifio 
a pharcio heb awdurdod yn ardal y cei.  Er bod yna folardiau pwrpasol wedi eu lleoli ar y safle 
nid oedd y bolardiau yn effeithiol gan roedd yn bosibl eu tynnu allan o’r socedi a'u gadael ar 
ochr adeilad cyfagos. 
 

4.4.2 Yn dilyn asesiad o’r opsiynau i leihau risg fe fu i’r gwasanaeth adnabod y byddai gosod rhwystr 
pwrpasol ar y safle yn lleihau risg i’r cyhoedd yn sylweddol. Fe osodwyd y rhwystr gan staff yr 
harbwr. 

 

4.4.3 Ers gosod y rhwystr mae staff yr harbwr wedi bod yn monitro’r safle er adnabod effeithiolrwydd 
y rhwystr. Adborth y gwasanaeth yw bod y rhwystr wedi gwella diogelwch yn yr ardal. Er bod y 
rhwystr wedi achosi ychydig anhawster i ddefnyddwyr masnachol mae’r lleihad yn y risg yn 
damsang unrhyw anghyfleustra mynediad ac fe fawr obeithiwn bydd y defnyddwyr masnachol 
yn adnabod gwelliant y diogelwch. 

 

4.4.4 Cytunwyd byddai’r rhwystr yn cael ei osod gydag amod bod y gwasanaeth yn derbyn barn y 
Pwyllgor Harbwr ar effeithiolrwydd y rhwystr. 

 
4.4.5 Pontŵn -  Cyfeiriwn at gyfarfod a gynhaliwyd ar y 1af Chwefror 2017 er trafod perchenogaeth 

cyfrifoldebau, trefn cynnal a chadw a rheolaeth pontŵn ar y cei. Roedd cynrychiolaeth grwpiau 
a mudiadau lleol, Cyngor Gwynedd a'r Cyngor Tref yn y cyfarfod. 

 

4.4.6 Prif gasgliad y cyfarfod oedd y byddai’r cynrychiolwyr a oedd yn bresennol yn trafod ac yn 
ystyried trosglwyddo ‘perchenogaeth’ y pontŵn i grŵp neu fudiad lleol . Mae’r Cyngor wedi 
derbyn gohebiaeth gan Ymddiriedolaeth Cymuned Abermaw yn datgan diddordeb yn y 
pontŵn ac fe fawr obeithir bydd y grŵp gyda’r capasisiti i sicrhau dyfodol y pontŵn yn 
Abermaw. Byddai rhaid i unrhyw drosglwyddiad dderbyn caniatâd y perchenogion presennol. 

 

4.4.7 Cadarnheir na fod y pontŵn ym mherchenogaeth y Cyngor ac felly nid yw’r Cyngor mewn 
unrhyw sefyllfa i barhau i gynnal a chadw a rheoli’r pontŵn at y dyfodol. 

 

4.4.8 Pwynt Penrhyn – Mae’r gwasanaeth yn cydweithio gyda Chyngor Cymuned Arthog er ceisio 
gwella Rheolaeth yn ardal y llithrfa ym Mhwynt Penrhyn. Mae giât ddiogelwch wedi eu gosod 
ar y safle ac mae arwyddion newydd wedi eu dylunio ac wedi eu harchebu. Mae’r giât wedi bod 
yn rhannol effeithiol ac fe fydd gwelliannau pellach yn cael eu trafod gyda’r Cyngor Cymuned 
yn ystod misoedd y gaeaf. Yn anffodus cafodd nifer arwyddion a fydd yn cyfeirio at waharddiad 
parcio dros nos eu fandaleiddio yn ystod tymor yr haf. 

 

4.4.9 Arwyddion Diogelwch - Cadarnheir bod y Gwasanaeth yn parhau i gydweithio gyda Sefydliad 
y Bad Achub er gwella arwyddion diogelwch ardal yr Harbwr a thraeth Abermaw.  

 

4.4.10 Mae’r Gwasanaeth wedi ymateb i ganlyniad yr archwiliad ac wedi cadarnhau dyluniad yr 
arwyddion a'u prif leoliadau gyda Sefydliad y Bad Achub. Roedd yn fwriad cynhyrchu a gosod 
yr arwyddion ar eu safle priodol yn ystod tymor yr haf ond yn anffodus oherwydd anawsterau 
technegol nid oedd yn bosibl cwblhau’r gwaith.  

 

4.4.11 Pwysleisir na fod yr oedi yn fater a allasai fod wedi ei adnabod blaen llaw.  Hyderwn bydd yr 
arwyddion newydd yn cyfrannu at ddiogelwch y cyhoedd ar arfordir Gwynedd. 

 

 
Tud. 15



4.4.12 Diogelwch Parcio - Mae’r gwasanaeth wedi cynnal asesiad risg priodol er adnabod a lleihau 
unrhyw risg yn ymwneud a gyrru a pharcio cerbydau ar diroedd sydd yng nghyffiniau swyddfa’r 
Harbwr Feistr. 
 
Yn dilyn yr asesiadd mae’r gwasaaneth wedi cyflwyno trefn newydd sydd yn gwahardd rhai heb 
awdurdod a heb ganiatâd i barcio ar y llecyn sydd yn rhedeg cyfochrog a compownd yr harbwr. 
Ymhellach i hyn mae camau priodol wedi eu cymryd er gwarchod yr ychydig lecynnau parcio 
sydd ar gael ger y rhwystr sydd yn arwain at y compownd. 
 

5. Materion Ariannol 
 

5.1 Mae crynodeb o gyllidebau’r Harbwr yn adrodd ar sefyllfa ariannol gyfredol hyd at ddiwedd 
cyfnod Chwarter 2 2017/18 ac adroddiad cyllideb at ddiwedd y flwyddyn ariannol 2016/17 wedi 
ei atodi. 
 

5.2 Yn ystod y cyfnod, bu’n ofynnol i ymrwymo adnodd cyllid ar gyfer y canlynol: - 
 

 Cynnal a chadw Cymhorthion Mordwyo a Llusernau 

 Cynnal a chadw angorfeydd y Cyngor. 

 Ymestyn cyfnod cyflogaeth staff 

 Llinellau a bolardiau safleoedd parcio  

 Rhwystr Diogelwch 

 Gwaredu Flachiau (Flares/TEP’s) 
 

5.3 Ffioedd a Thaliadau 2017/18.  Atodir taenlen ffioedd arfaethedig Harbwr Abermaw a ffioedd 
lansio cychod a Badau Dwr Personol ar gyfer 2018. Rhagwelir bydd chwyddiant Harbyrau ar 
gyfer 2018/19 yn 1.78%.  Er cwrdd â her cyllideb a tharged incwm y gwasanaeth argymhellir 
fod ffioedd Harbwr Abermaw yn cynyddu 2% ar gyfartaledd ar gyfer y flwyddyn ariannol 
2018/19.  
 

5.4 Pwysleisir mai drafft yn unig sydd wedi ei gyflwyno ger bron Aelodau ac mae’r ffioedd yn 
ddarostyngedig ar dderbyn cadarnhad gan yr Arweinydd Portffolio yn fuan yn 2018 cyn eu 
cyhoeddi a dosbarthu i’r cwsmeriaid. 

 

5.5 Mae cynnydd chwyddiant 2018/19 fel a ganlyn: - 
 

5.5.1 Traethau   - 3.1% 
5.5.2 Hafan    - 1.73% 
5.5.3 Harbyrau   - 1.78% 
5.5.4 Doc Fictoria   - 1.45% 
5.5.5 Parc Padarn   - 3.25% 
5.5.6 Parc Glynllifon  - 3.0% 

 
6. Digwyddiadau 

 
6.1 Cynhaliwyd y canlynol yn ardal Harbwr Abermaw yn ystod 2017: - 

 

 Digwyddiad mawreddog Ras y Tri Phigyn 

 Digwyddiad ‘Motor Cross’ traeth Abermaw  

 Dathliad ‘Pont y Rheilffordd’ 

 Gŵyl Canŵio'r ‘Mawddach Paddlefest’ 

 Gŵyl Hedfan Barcud - Traeth Abermaw 

 Cystadleuaeth Nofio Pellter  

 Dathliadau Tan Gwyllt Abermaw 
 

 Tud. 16



 

 

Uned Morwrol a Pharciau Gwledig / Maritime and Country Parks Unit 
Cyfanswm wedi Cofrestru Badau Dwr Personol - Total number of Personal Watercraft Registrations 

 

 

Blwyddyn 

Year 

Harbwr  

Aberdyfi 

Harbour 

Harbwr 

Abermaw 

Harbour 

Harbwr 

Porthmadog 

Harbour 

Harbwr 

Pwllheli/ 

Hafan 

Morfa 

Bychan 

Traethau 

Gwynedd 

Beaches 

Swyddfa 

Office  

Cyfanswm 

Total 

2012 

 

9 Aberdyfi 

 

37 Abermaw 

7 Caerddaniel 

25 7 85 53 Abersoch 

2 Machroes 

6 Morfa Nefyn 

3 Nefyn 

1 Trefor 

390 625 

 

 

2013 16 Aberdyfi 

10 Tywyn 

55 Abermaw 

6 Caerddaniel 

36 2 Harbwr 

23 Hafan 

129 85 Abersoch 

4 Machroes 

6 Morfa Nefyn 

8 Nefyn 

2 Trefor 

4 Aberdaron 

308 694 

2014 22 Aberdyfi 

1 Tywyn 

65 Abermaw 

5 Caerddaniel 

 

20 36 Total Boat 

Care 

1 Harbwr 

47 Hafan 

143 88 Abersoch 

5 Machroes 

3 Morfa Nefyn 

6 Nefyn 

1 Aberdaron 

250 693 

2015 23 Aberdyfi 

1 Tywyn 

64 Abermaw a 

Caerddaniel 

30 42 Total Boat 

Care 

43 Hafan 

157 76 Abersoch 

1 Machroes 

9 Morfa Nefyn 

6 Nefyn 

1 Aberdaron 

243 696 

2016 27 Aberdyfi 

4 Tywyn 

69 Abermaw 35 49 Total Boat 

Care 

56 Hafan 

183 101 Abersoch 

20 Machroes 

4 Morfa Nefyn 

10 Nefyn 

2 Aberdaron 

174 734 

2017 28 Aberdyfi 

6 Tywyn 

66 Abermaw 45 56 Total Boat 

Care 

65 Hafan 

165 122 Abersoch 

10 Machroes 

TBA Morfa Nefyn 

10 Nefyn 

1 Aberdaron 

151 725 

 

T
ud. 17



 

Uned Morwrol a Pharciau Gwledig / Maritime and Country Parks Unit 

Cyfanswm wedi Cofrestru Cychod Pŵer - Total number of Powerboat Registrations 

 
Blwyddyn 

Year 

Harbwr 

Aberdyfi 

Harbour 

Harbwr 

Abermaw 

Harbour 

Harbwr 

Porthmadog 

Harbour 

Harbwr 

Pwllheli 

Harbour 

Morfa 

Bychan 

Traethau 

Gwynedd 

Beaches 

Swyddfa 

Office  

Cyfanswm 

Total 

2012 23 Aberdyfi 

4 Tywyn 

48 Abermaw 

18 Caerddaniel 

23 23  8 70 Abersoch 

4 Machroes 

13 Trefor 

14 Nefyn 

25 Morfa Nefyn 

604 877 

2013 27 Aberdyfi 

9 Tywyn 

54 Abermaw 

11 Caerddaniel 

22 16 Harbwr 

60 Hafan 

22 92 Abersoch 

14 Machroes 

22 Trefor 

17 Nefyn 

24 Morfa Nefyn 

38 Aberdaron 

553 

 

981 

 

2014 54 Aberdyfi 

8 Tywyn 

64 Abermaw 

11 Caerddaniel 

24 118 Total 

Boat Care 

8 Harbwr 

85 Hafan 

19 115 Abersoch 

3 Machroes 

30 Morfa Nefyn 

14 Nefyn 

21 Trefor 

19 Aberdaron 

408 1001 

2015 52 Aberdyfi 

3 Tywyn 

71 Abermaw a 

Caerddaniel 

30 99 Total 

Boat Care 

5 Harbwr 

104 Hafan 

14 92 Abersoch 

4 Machroes 

23 Morfa Nefyn 

13 Nefyn 

16 Trefor 

12 Aberdarom 

449 987 

 

 

 

 

2016 58 Aberdyfi 

7 Tywyn 

81 Abermaw 37 115 Total 

Boat Care 

4 Harbwr 

119 Hafan 

31 101 Abersoch 

71 Machroes 

27 Morfa Nefyn 

14 Nefyn 

10 Aberdaron 

336 1011 

2017 53 Aberdyfi 

9 Tywyn 

66 Abermaw 37 100 Total 

Boat Care 

2 Harbwr 

117 Hafan 

29 125 Abersoch 

40 Machroes 

TBC Morfa Nefyn 

19 Nefyn 

11 Aberdaron 

6 Trefor 

289 903 

 

T
ud. 18



Uned Morwrol / Maritime Unit 
Ystadegau angorfeydd – Mooring statistics 

 

Harbwr  

Harbour 

Nifer o Angorfeydd 

Available no of 

moorings 

Preswylydd 

 Occupancy 

Preswyl yng Ngwynedd 

Residing in Gwynedd 

Eraill 

Others 

     

Aberdyfi 2011 120 95 (79.2%) 45 (47.4%) 50 (52.6%) 

Aberdyfi 2012 120 86 (71.7%) 37 (43.0%) 49 (57.0%) 

Aberdyfi 2013 120 80 (66.7%) 40 (50.0%) 40 (50.0%) 

Aberdyfi 2014 120 75 (62.5%) 35 (46.7%) 40 (53.3%) 

Aberdyfi 2015 120 77 (64.2%) 35 (45.5%) 42 (54.5%) 

Aberdyfi 2016 120 79 (65.8%) 36 (45.6%) 43 (54.4%) 

Aberdyfi 2017 120 78 (65.0%) 36 (46.2%) 42 (53.8%) 

     

Abermaw 2011 140 94 (67.1%) 57 (60.6%) 37 (39.4%) 

Abermaw 2012 140 91 (65.0%) 55 (60.4%) 36 (39.6%) 

Abermaw 2013 140 92 (65.7%) 55 (59.8%) 37 (40.2%) 

Abermaw 2014 140 82 (58.6%) 54 (65.9%) 28 (34.1%) 

Abermaw 2015 140 93 (66.4%) 63 (67.7%) 30 (32.3%) 

Abermaw 2016 140 88 (62.9%) 60 (68.2%) 28 (31.8%) 

Abermaw 2017 140 86 (61.4%) 59 (68.6%) 27 (31.4%) 

     

Porthmadog 2011 238 173 (72.7%) 123 (71.1%) 50 (28.9%) 

Porthmadog 2012 238 164 (72.7%) 38 (23.2%) 126 (76.8%) 

Porthmadog 2013 238 162 (68.1%) 45 (27.8%) 117 (72.2%) 

Porthmadog 2014 238 157 (66.0%) 44 (28.0%) 113 (72.0%) 

Porthmadog 2015 238 140 (58.8%) 44 (31.4%) 96 (68.6%) 

Porthmadog 2016 238 129 (54.2%) 47 (36.4%) 82 (63.6%) 

Porthmadog 2017 238 133 (55.9%) 53 (39.8%) 80 (60.2%) 
     

Pwllheli 2011 181 121 (66.9%) 62 (51.2%) 59 (48.8%) 

Pwllheli 2012 121 90 (74.4%) 31 (34.4%) 59 (65.6%) 

Pwllheli 2013 114 84 (73.7%) 59 (70.2%) 25 (29.8%) 

Pwllheli 2014 114 91 (79.8%) 47 (51.6%) 44 (48.4%) 

Pwllheli 2015 114 87 (76.3%) 57 (65.5%)  30 (34.5%) 

Pwllheli 2016 114 58 (50.9%) 27 (46.6%) 31 (53.4%) 

Pwllheli 2017 114 60 (52.6%) 28 (46.7%) 32 (53.3%) 

     

T
ud. 19



Hafan 2011 410 363 (88.5%) 78 (21.5%) 285 (78.5%) 

Hafan 2012 410 339 (82.7%) 75 (22.1%) 264 (77.9%) 

Hafan 2013 410 302 (73.7%) 68 (22.5%) 234 (77.5%) 

Hafan 2014 409 293 (71.6%) 51 (17.4%) 242 (82.6%) 

Hafan 2015 409 292 (71.4%) 56 (19.2%) 236 (80.8%) 

Hafan 2016 409 287 (70.1%) 55 (19.2%) 232 (80.8%) 

Hafan 2017 409 306 (74.8%) 57 (18.6%) 249 (81.4%) 

     

Doc Fictoria 2011 48 48 (100.0%) 17 (35.4%) 31 (64.6%) 

Doc Fictoria 2012 100 97 (97.0%) 32 (33.0%) 65 (67.0%) 

Doc Fictoria 2013 100 100 (100.0%) 27 (27.0%) 73 (73.0%) 

Dco Fictoria 2014 100 100 (100.0%) 25 (25.0%) 75 (75.0%)  

Doc Fictoria 2015 100 100 (100.0%)  21 (21.0%) 79 (79.0%) 

Doc Fictoria 2016 100 92 (92.0%) 19 (20.7%) 73 (79.3%) 

Doc Fictoria 2017 100 92 (92.0%) 16 (17.4%) 76 (82.6%) 
     

 

T
ud. 20



Uned  Morwrol a Pharciau Gwledig 
 

Ystadegau Cychod Pŵer v's Cychod Hwylio a Rhestr Aros - Powerboats v’s Sailing Boats and Waiting List 

 
 

Harbwr/Harbour 

Marina 

Cyfanswm Nifer 

Angorfeydd  

Total number 

available moorings 

Cyfanswm Cychod ar 

Angorfeydd  

Total number of boats 

on mooring 

Nifer Cychod 

Pŵer  

Total number 

Powerboats 

Nifer Cychod 

Hwylio 

Total number 

sailing boats  

Canran (%) 

Pŵer V's hwylio 

Percentage Power v’s 

Sail 

Harbwr Aberdyfi 12 

 

120 86 54 32 62.8% Pwer 

37.2% Hwylio 

Harbwr Aberdyfi 13 120 

 

80 54 26 67.5% Pwer 

32.5% Hwylio 

Harbwr Aberdyfi 14 

 

120 75 53 22 70.7% Pwer 

29.3% Hwylio 

Harbwr Aberdyfi 15 120 

 

77 53 24 68.8% Pwer 

31.2% Hwylio 

Harbwr Aberdyfi 16 

 

120 79 55 24 69.6% Pwer 

30.4% Hwylio 

Harbwr Aberdyfi 17 120 78 56 22 71.8% Pwer 

28.2% Hwylio 

      

Harbwr Abermaw 12 

 

140 91 57 34 62.6% Pwer 

37.4% Hwylio 

Harbwr Abermaw 13 140 92 62 30 67.4% Pwer 

32.6% Hwylio 

Harbwr Abermaw 14 

 

140 82 54 28 65.9% Pwer 

34.1% Hwylio 

Harbwr Abermaw 15 

 

140 93 60 33 64.5% Pwer 

35.5% Hwylio 

Harbwr Abermaw 16 

 

140 88 59 29 67.0% Pwer 

33.0% Hwylio 

Harbwr Abermaw 17 140 86 55 31 64.0% Pwer 

36.0% Hwylio 

      

Harbwr Porthmadog 12 

 

238 164 57 107 34.8% Pwer 

65.2% Hwylio 

Harbwr Porthmadog 13 

 

238 162 59 103 36.4% Pwer 

63.6% Hwylio 

Harbwr Porthmadog 14 

 

238 157 54 103 34.4% Pwer 

65.6% Hwylio 

T
ud. 21



Harbwr Porthmadog 15 

 

238 140 45 95 32.1% Pwer 

67.9% Hwylio 

Harbwr Porthmadog 16 

 

238 129 41 88 31.8% Pwer 

68.2% Hwylio 

Harbwr Porthmadog 17 238 133 41 92 30.8% Pwer 

69.2% Hwylio 

      

Harbwr Pwllheli 12 

 

126 90 33 57 36.7% Pwer 

63.3% Hwylio 

Harbwr Pwllheli 13 

 

114 87 39 48 44.8% Pwer 

55.2% Hwylio 

Harbwr Pwllheli 14 

 

114 91 36 55 39.6% Pwer 

60.4% Hwylio 

Harbwr Pwllheli 15 

 

114 87 46 41 52.9% Pwer 

47.1% Hwylio 

Harbwr Pwllheli 16 

 

114 58 18 40 31.0% Pwer 

69.0% Hwylio 

Harbwr Pwllheli 17 114 60 19 41 31.7% Pwer 

68.3% Hwylio 

      

Hafan Pwllheli 12 

 

410 339 174 165 51.3% Pwer 

48.7% Hwylio 

Hafan Pwllheli 13 

 

410 302 153 149 50.7% Pwer 

49.3% Hwylio 

Hafan Pwllheli 14 

 

409 293 139 154 47.4% Pwer 

52.6% Hwylio 

Hafan Pwllheli 15 

 

409 292 138  154 47.3% Pwer 

52.7% Hwylio 

Hafan Pwllheli 16 

 

409 287 137 150 47.7% Pwer 

52.3% Hwylio 

Hafan Pwllheli 17 409 306 144 162 47.1% Pwer 

52.9% Hwylio 

      

Doc Fictoria 12 

 

100 97 39 58 40.2% Pwer 

59.8% Hwylio 

Doc Fictoria 13 

 

100 100 37 63 37.0% Pwer 

63.0% Hwylio 

Doc Fictoria 14 

 

100 100 36 64 36.0% Pwer 

64.0% Hwylio 

Doc Fictoria 15 

 

100 

 

98 34 64 34.7% Pwer 

65.3% Hwylio 

Doc Fictoria 16 100 92 34 58 37.0% Pwer 

T
ud. 22



 63.0% Hwylio 

 

Doc Fictoria 17 100 92 28 64 30.4% Pwer 

69.6% Hwylio 

      

Cyfanswm 12 

 

1134 867 414 453 47.8% Pwer 

52.2% Hwylio 

Cyfanswm 13 

 

1122 823 416 407 50.5% Pwer 

49.5% Hwylio 

Cyfanswm 14 

 

1121 798 372 426 46.6% Pwer 

53.4% Hwylio 

Cyfanswm 15 

 

1121 787 376 411 47.8% Pwer 

52.2% Hwylio 

Cyfanswm 16 

 

1121 733 344 389 46.9% Pwer 

53.1% Hwylio 

Cyfanswm 17 1121 755 343 412 45.4% Pwer 

54.6% Hwylio 

 

T
ud. 23



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Harbwr 
Harbour 

 
Nifer o Gychod 
Number of Boats 

 
Cyfanswm Hydoedd 
Total Overall Length 

 
Cyfartaledd Hyd 
Average Length 

 
Cyfanswm Dyfnder 
Total Draught 

 
Cyfartaledd Dyfnder 
Average Draught 

 

Abermaw 

 

86 
 

606.63 
 

7.01 
 

74.56 
 

0.87 
 

Aberdyfi 
 

78 
 

515.02 
 

6.60 
 

58.60 
 

0.75 
 

Porthmadog 
 

133 
 

1082.74 
 

8.14 
 

131.16 
 

0.99 
 

Pwllheli 
 

60 
 

457 
 

7.62 
 

53.58 
 

0.97 
 
 

     

Cyfansymiau holl harbrau 
Totals of all harbours 

357 2661.39 29.37 317.90 3.58 

Cyfartaleddau holl 
harbrau 
Averages of all harbours 

 
89.25 

 
665.35 

 
7.34 

 
79.48 

 
0.90 
 

 

 

T
ud. 24



86
78

133

60

0

20

40

60

80

100

120

140

Nifer/Numbers 

Abermaw Aberdyfi P'madog Pwllheli

Harbwr / Harbour

Nifer o Gychod / Number of Boats

 
 

 

 

7.01 6.6
8.14 7.62

0

2

4

6

8

10

Metrau / Metres

Abermaw Aberdyfi P'madog Pwllheli

Harbwr / Harbour

Cyfartaledd Hyd  / Average LOA  

 

602.63
515.02

1082.74

457

0

200

400

600

800

1000

1200

Metrau / Metres

Abermaw Aberdyfi P'madog Pwllheli

Harbwr / Harbour

Cyfanswm Hyd / Total LOA 

 

74.56

58.6

131.16

53.58

0

20

40

60

80

100

120

140

Metrau / Metres

Abermaw Aberdyfi P'madog Pwllheli

Harbwr / Harbour

Cyfanswm Dyfnder / Total Draught   

 
0.87

0.75

0.99 0.97

0

0.2

0.4

0.6

0.8

1

Metrau / Metres

Abermaw Aberdyfi P'madog Pwllheli

Harbwr / Harbour

Cyfartaledd Dyfnder  / Average Draught  

 

T
ud. 25



T
ud. 26



Porthmadog-TEP`s (Time Expired Pyrotechnics) 

Nifer/Amount Math Fflach / Type of flare 

50 Parachute - red 

3 Parachute - white 

56 Hand held - red 

6 Hand held - white 

34 Hand held - orange smoke 

7 Floating canister – orange smoke 

3 Packs of mini flares (8) 

0 Others 

159 CYFANSWM/TOTAL 

Dyddiad/Date 21/03/2017 

 

Pwllheli-Harbwr a Hafan -TEP`s (Time Expired Pyrotechnics) 

Nifer/Amount Math Fflach / Type of flare 

212 Parachute - red 

18 Parachute - white 

251 Hand held - red 

44 Hand held - white 

154 Hand held - orange smoke 

33 Floating canister – orange smoke 

8 Packs of mini flares (8) 

0 Others 

719 CYFANSWM/TOTAL 

Dyddiad/Date 21/03/2017 

 

Abermaw -TEP`s (Time Expired Pyrotechnics) 

Nifer/Amount Math Fflach / Type of flare 

34 Parachute - red 

0 Parachute - white 

0 Hand held - red 

0 Hand held - white 

0 Hand held - orange smoke 

0 Floating canister – orange smoke 

0 Packs of mini flares (8) 

0 Others 

34 CYFANSWM/TOTAL 

Dyddiad/Date 21/03/2017 

 

Aberdyfi-TEP`s (Time Expired Pyrotechnics) 

Nifer/Amount Math Fflach / Type of flare 

22 Parachute - red 

0 Parachute - white 

22 Hand held - red 

1 Hand held - white 

20 Hand held - orange smoke 

1 Floating canister – orange smoke 

4 Packs of mini flares (8) 

0 Others 

70 CYFANSWM/TOTAL 

Dyddiad/Date  21/03/2017 

 

Tud. 27



DG54-ABERMAW Terfynol-2016-17

GRWP CYFRIF DISGRIFIAD CYLLIDEB GWARIANT YMRWYMIAD Cyfanswm GOR (TAN)

Staff AGWE Costau Staff 49,990 44,000 0 44,000 (5,990)

Eiddo BEID Tiroedd ac Eiddo 13,140 8,452 0 8,452 (4,688)

Trafnidiaeth CTRA Cwch a Cherbydau 720 452 0 452 (268)

Offer a Chelfi DCYF Offer a Chelfi 10,020 6,525 0 6,525 (4,104)

Costau Canolig CCHD Costau Canolig 8,050 7,818 0 7,818 (232)

Incwm INCM Incwm Harbwr (45,480) (31,380) 0 (31,380) 14,100

Cyfanswm CYF Cyfanswm 36,440 35,867 0 35,867 (1,182)

Morwrol a Pharciau

T
ud. 28



DG54-ABERMAW Diwedd Medi 2017

GRWP CYFRIF DISGRIFIAD CYLLIDEB GWARIANT YMRWYMIAD Cyfanswm GOR (TAN)

Staff AGWE Costau Staff 50,710 24,598 25,988 50,586 (124)

Eiddo BEID Tiroedd ac Eiddo 13,810 980 11,968 12,948 (862)

Trafnidiaeth CTRA Cwch a Cherbydau 750 60 500 560 (190)

Offer a Chelfi DCYF Offer a Chelfi 10,070 15,184 5,480 20,664 10,594

Costau Canolig CCHD Costau Canolig 8,050 0 8,050 8,050 0

Incwm INCM Incwm Harbwr (35,320) (29,463) (2,000) (31,463) 3,857

Cyfanswm CYF Cyfanswm 48,070 11,359 49,986 61,345 13,275

Morwrol a Pharciau

T
ud. 29



 

 

Harbwr Abermaw Harbour 

2018/19 
 

Eithrio T.A.W 2017-18 

 

 2018-19 

 
Prices exclude V.A.T 

Trwydded angorfa blynyddol fesul medr, neu rhan o fedr + Tollau Harbwr – 

Pob Cwch gan gynwys Ysgraff 
28.58  29.15  Mooring licence per metre per annum, or part of metre + Harbour 

Dues – All Craft including Ferries 

Tollau Harbwr y fedr – pob cwch 5.15  5.25 Harbour Dues per meter – all vessels 

Trwydded Angorfeydd Trwyn y Gwaith 25.98  26.50 Penrhyn Point Mooring License 

Ffi Trwydded Angorfa Stad Y Goron-pob angorfa  

(Eithrwyd TAW) 
25.00  25.50 Crown Estate Mooring License-all moorings  

(VAT exempt) 
     

Taliadau llithrfa cychod pŵer dros 10HP (eithrio BDP)                                      Fel rhestr 

lansio 

 Fel rhestr 

lansio 

Slipway charges power boats over 10HP (not PW) 

 

Cychod bychain, peiriant 10HP 

Dyddiol 

Tymhorol                               

 

Fel rhestr 

lansio 

  

Fel rhestr 

lansio 

Small boats engine, max 10HP 

Daily 

Seasonal  

Cwch ymwelwyr – Dyddiol neu rhan o ddiwrnod    Visiting Vessels – Daily or part of day 

Cwch Ymweld-Daliwr Angorfa Harbyrau Gwynedd 5.00  5.00 Visiting Vessels-Gwynedd Harbour Mooring Holders 

Cwch Ymweld-Pob Cwch Pleser arall 8.33  8.33 Visiting Vessels-All other pleasure vessels 

Cychod cario teithwyr y fedr  + Tollau Harbwr  25.72  26.23 Passenger carrying vessels per metre + Harbour Dues per meter 

     

Pysgota/Siarter/Masnachol y flwyddyn + Tollau Harbwr y fedr 25.72  26.23 Fishing/Charter/Commercial per meter + Harbour Dues per meter 

Cychod yn ymweld a’r harbwr y dydd neu rhan o’r dydd 55.21  56.31 Commercial vessels visiting per day or part of day 

     

Ffioedd Compownd Harbwr (y flwyddyn) – Pysgotwyr llawn amser 

Ffioedd Compownd Harbwr (y flwyddyn) – Defnyddwyr masnachol harbwr 

Ffioedd Compownd Harbwr (y flwyddyn) – Defnyddwyr masnachol eraill 

Ffi cosb – Glanhau Ysbwriel 

Gordal-defnydd tir tu allan i'r ardal benodedig y M² yr wythnos. 

300.00 

323.24 

373.48 

83.33 

5.00 

 

 306.00 

329.70 

380.95 

84.99 

5.10 

 

Harbour compound (per annum) – Full time fishermen 

Harbour Compound (per annum) – Harbour commercial users 

Harbour Compound (per annum) – Other commercial users. 

Penalty Costs – Removal of refuse 

Surcharge – additional storage area outside of allocated plot - per 

M² per week.  

     

Storio tymor yr haf ar diroedd harbwr y fedr. Ffi fesul wythnos neu rhan 

wythnos 01 Ebrill – 30 Medi 

Storio tymor y gaeaf ar dir yr harbwr y fedr. Ffi fesul y mis neu unrhyw rhan 

o fis 01 Hydref – 31 Mawrth – isafswm 7 medr 

6.67 

 

5.71 

 6.80 

 

5.82 

Summer Storage on harbour land per meter per week or part of 

week 01 April – 30 September 

Winter Storage on harbour land per metre per month or any part 

of month 01 October – 31 March – min 7mtrs 

Rhent llogi angorfa Abermaw  (os ar gael) 254.38  259.47 Mooring Rental Abermaw  (if available) 

Diddymu cais angorfa. Gorddewisol Rheol/Rule 

1/18 

 Rheol/Rule 

1/18 

Cancellation of mooring application. Discretionary 

 

T
ud. 30



 

 

Harbwr Abermaw Harbour 

2018/19 
 

Cynnwys T.A.W  2018-19 

 

 Prices include V.A.T 

Trwydded angorfa blynyddol fesul medr, neu rhan o fedr + Tollau Harbwr – 

Pob Cwch gan gynwys Ysgraff 
 34.98   Mooring licence per metre per annum, or part of metre + Harbour 

Dues – All Craft including Ferries 

Tollau Harbwr y fedr – pob cwch  6.30  Harbour Dues per meter – all vessels 

Trwydded Angorfeydd Trwyn y Gwaith  31.80  Penrhyn Point Mooring License 

Ffi Trwydded Angorfa Stad Y Goron-pob angorfa  

(Eithrwyd TAW) 
 25.50  Crown Estate Mooring License-all moorings  

(VAT exempt) 
     

Taliadau llithrfa cychod pŵer dros 10HP (eithrio BDP)                                       Fel rhestr 

lansio 

 Slipway charges power boats over 10HP (not PW) 

 

Cychod bychain, peiriant 10HP 

Dyddiol 

Tymhorol                               

  

Fel rhestr 

lansio 

 Small boats engine, max 10HP 

Daily 

Seasonal  

Cwch ymwelwyr – Dyddiol neu rhan o ddiwrnod    Visiting Vessels – Daily or part of day 

Cwch Ymweld-Daliwr Angorfa Harbyrau Gwynedd  6.00  Visiting Vessels-Gwynedd Harbour Mooring Holders 

Cwch Ymweld-Pob Cwch Pleser arall  10.00  Visiting Vessels-All other pleasure vessels 

Cychod cario teithwyr y fedr  + Tollau Harbwr   31.48  Passenger carrying vessels per metre + Harbour Dues per meter 

     

Pysgota/Siarter/Masnachol y flwyddyn + Tollau Harbwr y fedr  31.48  Fishing/Charter/Commercial per meter + Harbour Dues per meter 

Cychod yn ymweld a’r harbwr y dydd neu rhan o’r dydd  67.57  Commercial vessels visiting per day or part of day 

     

Ffioedd Compownd Harbwr (y flwyddyn) – Pysgotwyr llawn amser 

Ffioedd Compownd Harbwr (y flwyddyn) – Defnyddwyr masnachol harbwr 

Ffioedd Compownd Harbwr (y flwyddyn) – Defnyddwyr masnachol eraill 

Ffi cosb – Glanhau Ysbwriel 

Gordal-defnydd tir tu allan i'r ardal benodedig y M² yr wythnos. 

 367.20 

395.64 

457.14 

101.99 

6.12 

 

 Harbour compound (per annum) – Full time fishermen 

Harbour Compound (per annum) – Harbour commercial users 

Harbour Compound (per annum) – Other commercial users. 

Penalty Costs – Removal of refuse 

Surcharge – additional storage area outside of allocated plot - per 

M² per week.  

     

Storio tymor yr haf ar diroedd harbwr y fedr. Ffi fesul wythnos neu rhan 

wythnos 01 Ebrill – 30 Medi 

Storio tymor y gaeaf ar dir yr harbwr y fedr. Ffi fesul y mis neu unrhyw rhan 

o fis 01 Hydref – 31 Mawrth – isafswm 7 medr 

 8.16 

 

6.98 

 Summer Storage on harbour land per meter per week or part of 

week 01 April – 30 September 

Winter Storage on harbour land per metre per month or any part 

of month 01 October – 31 March – min 7mtrs 

Rhent llogi angorfa Abermaw  (os ar gael)  311.36  Mooring Rental Abermaw  (if available) 

Diddymu cais angorfa. Gorddewisol  Rheol/Rule 

1/18 

 Cancellation of mooring application. Discretionary 

 

T
ud. 31



 

Uned Morwrol a Pharciau Gwledig – Maritime and Country Parks Unit 

 

                                    FFIOEDD A THALIADAU CYFFREDINOL  /  GENERAL FEES AND CHARGES 

 

 

Prisiau cynnwys TAW 2016-17 

 

2017-18 

 

2018-19 Prices include VAT 

     

Rhaff cysylltiol a bwi codi Diddymu 

Withdrawn 

Diddymu 

Withdrawn 

Diddymu 

Withdrawn 

Link line and pickup buoy 

 

     

Gosod rhaffau angorfeydd Diddymu 

Withdrawn 

Diddymu 

Withdrawn 

Diddymu 

Withdrawn 

Fitting of mooring lines 

 

     

Ffi Cytundeb Angorfa Trefor (fesul llestr) 49.03 50.02 51.00 Trefor Mooring Fee Agreement (per vessel) 

 

     

Trwydded Cychwyr - Pwer   (Eithrwyd 

TAW) 
57.22 65.00 67.00 Boatman’s Licence - Power   (VAT Exempt) 

 

Trwydded Perchennog - Pwer (Eithrwyd 

TAW) 
67.63 70.00 72.00 Proprietor’s Licence - Power  (VAT Exempt) 

 

     

Hawlen Cwch Gweini Y Felinheli -------------- 20.00 20.00 Y Felinheli Yacht Tender Permit 

 

     

Trwydded Angorfa Stad Y Goron (Eithrwyd 

TAW) 
-------------- 25.00 25.50 Crown Estate Mooring License (VAT Exempt) 

 
 

 

T
ud. 32



 
Ffioedd Lansio a Chofrestru Cychod Pŵer & Badau Dŵr Personol 

Powerboats & Personal Watercraft Launching and Registration Fees 
 

01/04/2018 – 31/03/2019 
 

Holl ffioedd yn cynnwys TAW / All fees inclusive of VAT 
 

 

Ffi Adnewyddiad (Trwyddedau Bach) 
 

2018/19 
 

Renewal Fees (Small Permits) 
Ail-cofrestru Blynyddol 

 

£30.00 Annual Re-registration  

 

Ceisiadau Llestr Newydd (Trwyddedau Mawr a Bach) 
  

New Vessel Applications (Large and Small Permits) 
Cofrestru Blynyddol  

 
£40.00 Annual Registration  

 
 

Ffi Lansio 
  

Launching Fees 
Lansio dyddiol  - Llithrfeydd/Traethau Cyffredinnol 

Lansio dyddiol  - Traeth Morfa Bychan (yn cynnwys parcio) 
 

£10.00 
£13.00 

Daily launch – General Slipways/Beaches 
Daily launch – Morfa Bychan Beach (includes parking) 

Trwydded Lansio Blynyddol  (1 Ebrill – 31 Mawrth)  
Cynnwys Ffi Cofrestru 

 

 

£140.00 Annual Launching Permits (1 April – 31 March)  
Inclusive of Registration Fee 

 

Only Postal Applications are accepted at the Main Council Offices in Pwllheli. 
In Person applications will be processed on the day at any of the Council’s harbour offices, or during the summer season at the main resort beaches. 

 

Trosglwyddo / Ailddodiad  Transfer / Replacement 
Ceisiadau drwy’r post yn unig i Swyddfa Forwrol y Cyngor ym Mhwllheli 

 
£40.00 Postal application only to the Council Maritime Office in Pwllheli 

Cychod llai na 10 HP  Vessels under 10 HP 
Ffi Cofrestru Blynyddol –  Ceisiadau Mewn Person yn Unig 

 

Yn Swyddfeydd yr Harbyrau neu ar y Prif Draethau gyda’r cwch ar gael er ei 
archwilio 

 
 

£25.00 

Annual Registration Fee – In Person Application Only 
 

At the Harbour Offices or at the main Resort Beaches, with the vessel 
available for inspection 

 

 

T
ud. 33


	Rhaglen
	5 COFNODION
	6 ADRODDIAD GAN Y SWYDDOG MORWROL A PHARCIAU GWLEDIG
	Atodiad 1 - Cyfanswm Cofrestriadau Badau Dwr Personol 2017
	Atodiad 2 - Cyfanswm Cychod Pwer 2017
	Atodiad 3 - Ystadegau Angorfeydd 2017
	Atodiad 4 - Ystadegau Cychod Pŵer v's Cychod Hwylio a Rhestr Aros
	Atodiad 5 - Cymhariaeth Ystadegau Cychod Pob Harbwr 2017
	Atodiad 5 - Manylion Sianel Harbwr Abermaw  2017
	Atodiad 6 - Manylion Pyrotechnig (TEP)
	Atodiad  7 - Crynodeb Cyllideb  2016-17
	Atodiad 8 - Crynodeb Cyllideb  2017-18
	Atodiad 9 - Ffioedd Harbwr Abermaw 2018-19
	Atodiad 10 - Ffioedd Habwr Abermaw 2018-19 yn cynnwys TAW
	Atodiad 11 - Ffioedd Cyffredinol 2018-19 yn cynnwys TAW
	Atodiad 12 -  Ffioedd Lansio a Chofrestru Cychod Pŵer & Badau Dŵr Personol 2018-19


